Кенжекольская  средняя  общеобразовательная  школа

Урок  русской  литературы  в  10  классе  по  

роману  Ф.М.Достоевского  

«Образ  Петербурга»

Учитель  Перегримова  В.А.

Цель:

1) проиллюстрировать традиционность темы города в литературе XlX в., раскрыть пагубность влияния города на душу героя; 
2) формирование собственной оценки поступков героя, личной позиции; 
3) обучение анализу текста; развитие речи учащихся. 

Ход урока:

I Слово учителя:

Работаем по содержанию l части романа.  Ищем ответ на вопрос: 

– Как ощущает себя наш герой в городе? 

II Беседа:

1 Что такое город?

– Строение, здания, дома, улицы, квартиры. 
– Люди. 

2. В каких произведениях известных вам писателей встречается описание города? 

Давайте вспомним. Тема традиционная: 

А.С. Пушкин “Медный всадник” –воплощение петровского духа, символ созидательных сил России, талантливости ее народа.

Н.В. Гоголь “Петербургские повести”. “Шинель” -великолепен город, но его великолепие отступает перед проблемами обезличивания человека. Город холодный, равнодушный, он враждебен человеку. 

Ф. М. Достоевский – (по ходу урока сделать запись) 

А.Блок, А.Ахматова, А.Белый –воспевают дивный и призрачный город. 

3. Мнение наших современников. Впечатление о Петербурге учащихся, видевших город. 

- Каков же Петербург Достоевского? Каково там нашему герою? 

III Анализ глав романа по плану: 

Темный город  - Яркий город 
1. Внешний город: улицы, дома. 

2. Внутренние дворы, квартиры, подъезды и т. д. 

3. Люди (отдельно семья Мармеладовых.) 

IV Подводим итог урока: 

Петербург – это …? 

Каково находится Раскольникову в Петербурге? 

V Вывод:

Город – фон, монстр, чудовище,  ород одиночества.

Федор Михайлович Достоевский считал, что большой город – дьявольское создание цивилизации – имеет на душу пагубное влияние. 

Н. Бердяев: “Город – трагическая судьба человека. Город , который так изумительно чувствовал и описывал Достоевский, есть призрак, порожденный человеком в его отщепенстве и скитальничестве”. 

Д/З: Найти в тексте изложение теории Раскольникова на право сильной личности, на преступление. 

Быть готовым отвечать на вопросы: 

– имеет ли сильная личность право на преступление или нет? 

Страницы 121 –124  по учебнику  10  класса.

